





К 85-ЛЕТИЮ РАЙОНА ГОДЫ И ЛЮДИ

# Было такое время – время одержимых созидателей

Вурнарцы в этом году отмечают 85-летие со дня образования района. Иванов Воля Афанасьевич, внёсший значительный вклад в развитие аграрного сектора (главный агроном – зам. начальника управления сельского хозяйства (1967 – 1971 г.г.), начальник управления сельского хозяйства – зам. председателя райисполкома (1971 – 1980 г.г.), председатель Вурнарского райисполкома (1980 – 1986 г.г.), в своих записках рассказывает, в основном, о людях – организаторах производства и о состоянии сельского хозяйства во второй половине прошлого века.

Вурнарский район – один из крупных в Чувашии. Его сельское хозяйство имеет богатую историю. Уже в первые годы Советской власти создавались такие формы кооперирования, как коммуны и артели. Первая под названием «Волонтер» организована в 1919 г. (пред. С. Капитонов, 55 дворов, 214 чел.). В деревне за короткое время были построены детсад, клуб, столовая, жилые дома, пекарня, сепараторный пункт и другие объекты. Массовое движение развернулось в начале 30-х. Действовали сельхозартели: «Восток» (1928 г.) д. Хирлоси, «Коммунар» (1928 г.) д. П. Агиши, «Суттапла» (1928 г.) с. Алгазино, «Клевер» (1929 г.) д. Тузи-Мураты, им. Сталина (1929 г.) д. Кольцовка. Заходяшая прежде деревня стала знаменитой не только в СССР, но и за ее пределами: сельхозартель во главе С. К. Коротковым в 1933 году был занесен на Всесоюзную Красную Доску. В 1934 г. в д. Кольцовка проводится 3-й съезд колхозников-ударников Чувашии. В 1935 г. – С. К. Коротков делегат 2 Всесоюзного съезда колхозников – ударников. В 1940 г. – колхоз награжден орденом Ленина. В 1948–1950 г. Указами Президиума Верховного Совета СССР 13 лучшим передовикам из Кольцовки присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда. Колхоз и в послевоенные годы добивается высоких показателей в растениеводстве и животноводстве, демонстрируя своим ярким примером правильность курса колхективизации.

Весной 1931 года на полях колхозов республики вышли первые 104 трактора Вурнарской, Канашской и Алатырской МТС. К 1932 году образование сельхозартелей было завершено во всех деревнях района. Далее они неоднократно укрупнялись в колхозы и к концу 1960-х остановились на наиболее удобном производственно-территориальном варианте.

Серьезным испытанием прочности колхозного строя явилась Великая Отечественная война. Труженики села развернули соревнование под лозунгом «Все для фронта!», «Все для победы!». За высокие показатели в развитии животноводства и повышении урожайности сельскохозяйственных культур район трижды (1943 – 1944 г.г.) отмечался присуждением Переходящего Красного Знамени Государственного Комитета Обороны с оставлением его на вечное хранение в районе. Труд комсомольцев и молодежи дважды (1943 – 1944 г.г.) был отмечен вручением Красного Знамени ЦК ВЛКСМ. Однако ущерб, нанесенный войной, оказался невосполнимым. Сократилось поголовье лошадей, количество тракторов, село лишилось многих мужских рабочих рук, так важных для развития. В этих условиях большое значение имела передача техники из МТС колхозам (1958 г.). Проводилась большая работа по электрификации деревень (к 1968 г. она полностью завершилась).

Возможности для дальнейшего укрепления материально-технической базы сельского хозяйства создались решениями мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС с переходом к твердым планам заготовок сельхозпродуктов на ряд лет, установлением новых закупочных цен, введением сверхплановых закупок по повышенным ценам. Материальная заинтересованность звала людей к хорошим возрастающим результатам. Появились также дополнительные решения партийных и советских органов «О широком развитии мелиорации земель» (1966 г.), «О развитии Нечерноземной зоны РСФСР» (1974 г.) и др. Главные социально-экономические преобразования начались с 1965 г. Благодаря гарантий и материальной заинтересованности на-

ряд лет колхозы и совхозы вырученные доходы направляли на повышение культурного и материального уровня тружеников, строительство типовых животноводческих помещений и комплексов, расширение машино-тракторных парков с мастерскими, механизацию трудоемких процессов в растениеводстве и животноводстве. Зерноочистительно-сушильные комплексы типа КЗС-5, КЗС-10, Петкус-гигант практически были установлены во всех хозяйствах. Первый КЗС-5 был построен в колхозе им. Чапаева, где в монтаже оборудования активное участие принимали главные инженера управления сельского хозяйства и РО «Сельхозтехника» Г.Н. Гусев и Л.П. Новиков. Активно велись работы по химизации сельского хозяйства совместно с Минсельхозом РСФСР. Большую практическую помощь в этом деле оказывал начальник управления химизации Минсельхоза РСФСР, член корреспондент ВАСХНИЛ А.В. Постников. Он неоднократно бывал в Вурнарах, интересовался результатами использования минеральных удобрений и средств защиты растений в отдельных хозяйствах. Он же для проведения опытов способствовал дополнительному выделению району минудобрений. Функционировали краткосрочные курсы по эффективному использованию минудобрений, составлялись технологические карты выращивания сельскохозяйственных культур согласно выносу питательных веществ плановым урожаем. В этом большом и важном деле инициаторами выступали и добивались вы-

#### Основные показатели интенсивности использования земли

	1966-1970г.	1971-1975г.	1976-1980г.	1981-1985г.	1986-1990г.
	гг.	гг.	гг.	гг.	гг.
Средняя урожайность (ц/га) зерновых	15,9	16,4	20,3	21,0	23,1
картофеля	127,0	135,0	131,0	131,0	163,0
Поголовье скота на 100га КРС	28,0	34,5	39,7	43,0	53,4
в т.ч. коров	10,0	11,8	12,6	12,5	13,6
свиней	33,0	51,2	59,2	62,3	57,0
Удой с одной коровы в кг	2050	2136	2481	2187	2561
производство на 100 га (ц) мяса	49,7	84,0	89,0	103,0	112,0
молока	208,0	260,0	270,0	274,0	344,0

ских результатов агрономы П.В. Васильев («Гвардеец»), В.С. Сергеев (им. К.Маркса), Н.А. Алексеев («Звезда»), А.В. Уткин (им. Ульянова), И.В. Нараткин (им. Ленина), П.С. Семенов (совхоз-техникум), И.М. Захаров (им. Мичурина), Г.В. Васильев (им. Чапаева) и др.

Были построены взлетно-посадочные аэродромы с твердым покрытием для обеспечения своевременного и качественного внесения минудобрений на территориях колхозов «Янгорчино», «Победа», им. Ленина, совхоза «Мир» и совхоза-техникума. Строились склады для хранения сухих и жидких удобрений. Называли нас тогда район сплошной химизации. В хозяйствах ввели штат агрономов-агрохимиков.

В годы 9–10 пятилеток построены типовые помещения для КРС и свиней, в т.ч. комплексы на 400 голов коров в колхозе «Звезда» и в совхозе «Колос», свинокомплексы в совхозе-техникуме и в колхозе «Гвардеец», межхозяйственный свинокомплекс на 10 тыс. гол. у.д. Кумаша. Действовали комплексы для откорма КРС в откормовом комплексе «Вурнарский», в колхозах им. Ульянова, «Правда» и др. Колхозы и совхозы активно включались в строительство соцкультурных объектов: им. Ульянова – школа, клуб, детсад; им. К.Маркса – клуб, детсад; «Гвардеец» – школа; «Дружба» – 2 клуба; им. Чапаева – клуб,



по производству и продаже продуктов земледелия и животноводства Указом от 19 февраля 1976 г. наградил колхоз «Янгорчино» орденом Трудового Красного Знамени.

Специалисты управления сельского хозяйства Вурнарского райисполкома, руководство района в своей работе уделяли особое внимание на подбор, подготовку и расстановку кадров во всех звеньях. Для этого широко использовали имеющиеся в районе зооветтехником, ПТУ-29 (готовили пчеловодов, бригадиров, садоводов, полеводов), ПТУ-24 (механизаторов, электриков, сварщиков.) Имели резерв кадров.

За годы восьмых – одиннадцатых пятилеток (1965–1985 г.г.) за достигнутые успехи в области сельского хозяйства многие труженики удостоены правительственные наград, в т.ч. орденами: Ленина – 16 чел., Октябрьской революции – 12 чел., Дружбы народов – 6 чел., Трудовой славы – 45 чел., Трудового Красного Знамени – 92 чел., Знак Почета – 126 чел., более 300 чел. медалями. Орденами Ленина награждены председатель колхоза им. Ленина С.К. Коротков – 5 раз, бригадир А.Д. Ашанин – 5 раз, бригадир В.Д. Ашанин – 4 раза, председатели колхозов И.Ф. Кошкин – 3 раза, им. Ульянова М.П. Петров – 2 раза. Присвоены Почетные звания РСФСР: заслуженный агроном – 3 чел., заслуженный зоотехник – 4 чел.; заслуженный работник сельского хозяйства – 2 чел.; Почетные звания Чувашии: заслуженный агроном – 13 чел., заслуженный зоотехник – 9 чел., заслуженный работник сельского хозяйства – 18 чел., заслуженный механизатор – 19 чел., заслуженный ветврач – 4 чел., заслуженный экономист – 4 чел. Все это наглядно показывает высокий трудовой потенциал и энтузиазм тружеников сельского хозяйства района.

Район располагает предприятиями переработки продуктов животноводства (молокозавод с 30-х, мясокомбинат с 50-годов.). В конце 60-х мощности молокозавода не обеспечивали потребности района, было решено построить новый с учетом на перспективу. В 1974 г.пущен в эксплуатацию завод сухого обезжиренного молока (СОМ), мощностью 75 тн переработки в смену на импортном оборудовании (Чехословакия, Германия). Завод работал успешно, производил качественную продукцию. Однако с наступлением «смутного времени» оказался на грани банкротства. Коллектив все же не теряет надежду, в настоящее время завершается модернизация предприятия. Здесь намечается выпуск более чем 20 наименований молочной продукции. В настоящее время работает одна линия и выпускается сливочное масло, оставаясь приверженцем старого, доброго ГОСТа. Справедливо ради надо отметить, что масло Вурнарского СОМ выпускается по ГОСТу без каких-либо добавок и самое лучшее из всех имеющихся масел, завезенных извне.

ОАО «Вурнарский мясокомбинат», благодаря умелому руководству коллективом директором Н.А. Семеновым, трудные 1988–2003 г.г. налаживания рыночных отношений пережил с наименьшими издержками. В эти годы построены, введены, реконструированы: консервный цех мощностью 7 тыс. усл. банок в смену в комплексе с оборудованием для изготовления металлических банок; цех для выработки колбасных изделий в широком ассортименте с применением оборудования из швейцарских и венгерских фирм (1996 г.); пущено в эксплуатацию оборудование английской фирмы «Биттерлинг» для очистки кишок, пекарня-магазин для выпуска хлебо-булочных изделий по французской технологии, цех сыроподготовки колбас и деликатесов, мясных изделий с оборудованием итальянской фирмы «Травальини». Ныне ОАО «Вурнарский мясокомбинат» один из самых конкурентоспособных мясоперерабатывающих предприятий Чувашии, имеет 3 свинокомплекса (в Вурнарском, Ибрисинском и Красноармейском районах) мощностью около 30000 гол., на площади более 8 тыс. га выращивает зерновые культуры для кормовых целей, наращивает мощность содержания КРС (в настоящее время 1500 гол. в т.ч. 460 коров), что позволяет организовать работу комбината методом законченного цикла и производить экологически чистую продукцию. В целях совершенствования нанотехнологий мясокомбинат поддерживает связь с авторитетными партнерами высоких технологий России, Голландии, Чехии, Германии, Италии, Венгрии.

Без малого 30 лет (1962–1990 г.г.) сель-

4 стр.

# Было такое время – время одержимых созидателей

Окончание. Начало на 3 стр.

кое хозяйство района развивалось динамичным поступом, больше производилась продукция лучшего качества, увеличивались объемы их заготовок. Изменялся облик деревень, центральные усадьбы соединялись дорогами с твердым покрытием. На селе стало много молодежи, все шло в лучшую сторону. За 1962 – 1992 гг. 69 матерям присвоено звание «Мать-героиня».

Район, конечно, пытается сохранить положительные традиции, однако удерживать высокую планку развития становится все труднее и труднее, на смену раздробленных колхозов и совхозов должны появиться новые агропромышленные формирования, разумеется, на основе слияния сельхозкооперативов с предприятиями переработки. Все это «новое» надо обкатать, а у нас нет алгоритма скорого решения. «Рынок» преподнес нам не лучшую услугу. «Реформы» и «нацпроекты» в деле пока отнюдь не проявились.

Памятую о прошлом, с особой удовлетворенностью хочется назвать имена крупных организаторов производства. Это – А.Ф.Доманин, Н.С.Храмов, А.И.Грибов, Н.П.Петров, И.Ф.Кошкин, В.И.Романов, Г.И.Андреев, Е.Д.Воробьев, М.П.Петров, Г.Л.Индюков, В.Л.Лазарев, В.М.Ведин, С.В.Валерианов, И.П.Павлов, Г.З.Захаров, М.А.Афанасьев, А.И.Ильин, И.В.Васильев, В.Ф.Федотов, Н.А.Юркин, В.Н.Ананьев, Г.А.Краснов; агрономы – П.В.Васильев, В.С.Сергеев, И.В.Нараткин, Н.А.Алексеев, А.В.Уткин, А.И.Ушмарин, Р.А.Александрова, Г.В.Васильев, И.М.Захаров; зоотехники – А.И.Иванов, А.К.Никишова, Д.Ф.Иванов, А.Л.Никитин, Г.П.Романов, Г.А.Иванов, Э.С.Ластухин, Г.М.Михайлов (Ильбер), Н.Б.Раков, И.Н.Никифорова; ветврачи – М.В.Курманин, И.П.Прокопьев, Ю.С.Храмкин; инженеры-механики – Н.В.Владимиров, Ф.И.Иванов, В.И.Павлов, А.М.Миронов, В.И.Котов, П.Е.Егоров, Р.Н.Ананьев, А.Я.Игнатьев и др.

По государственному мыслили и действовали бригадиры, звеневые, животноводы, птичники, механизаторы, рядовые колхозники. Было большое счастье находиться рядом с ними. Вот некоторые из них: бригадиры полеводческих бригад – Д.П.Павлов («Звезда», орден Ленина), Г.В.Васильев (им. Ульянова, орден Октябрьской революции), А.И.Иванов («Гвардеец», орден Ленина), А.Т.Егоров («Янгорчино», орден Трудовой Славы 2-3 степеней), П.И.Князев («Правда», орден Трудового Красного Знамени), Н.Ф.Федоров (им.К.Маркса, орден Трудовой Славы 3-й степени), К.М.Кичаев («Дружба», заслуженный работник сельского хозяйства), И.А.Афанасьев (им. Ульянова, орден Дружбы народов), Н.В.Мердеев (техникум, заслуженный работник сельского хозяйства), А.С.Степанов («Янгорчино», орден Трудовой Славы 3-й степени), П.С.Языков (им. Ульянова, заслуженный работник сельского хозяйства ЧР, РФ), механизаторы, водители – А.Я.Игнатьев («Вурнарский», заслуженный механизатор), В.Т.Амаков (им. Ульянова, орден Трудового Красного Знамени), А.И.Никитин («Самолет», орден Октябрьской революции), П.А.Алексеев (им. Чапаева, орден Трудового Красного Знамени), В.А.Плеханов («Янгорчино», орден Трудового Красного Знамени), А.С.Семенов («Победа», орден Октябрьской революции), Г.Ф.Федоров («Ленинец», орден Трудового Красного Знамени), Н.В.Владимиров («Янгорчино», орден Ленина), Л.А.Арсентьев (им. К.Маркса, орден Трудового Красного Знамени), П.Н.Николаев (им. Мичурина, орден Трудовой Славы 3-й степени), В.Н.Никитин («Ленинец», заслуженный механизатор) А.Х.Христофоров (им. Суворова, орден Дружбы народов); А.И.Волков (им. Ульянова, орден Трудового Красного Знамени); свинарки – А.Д.Гаврилова (им. Мичурина, орден Ленина), Е.А.Ананьева (им. Суворова, орден Трудового Красного Знамени), Е.В.Горбунова (техникум, орден Трудовой Славы 3-й степени); доярки – З.Н.Сергеева («Гвардеец», орден Знак Почета), Е.А.Талалаева (им. Ленина, ордена Трудового Красного Знамени), Трудовой Славы 3-степени, заслуженный работник сельского хозяйства), З.И.Ильина («Новый путь», заслуженный работник сельского хозяйства ЧР), М.А.Алексеева (техникум, орден Ленина), Н.И.Краснова («Дружба», орден Трудовой Славы 3 ст.), Н.Ф.Данилова (им. К.Маркса, орден Трудового Красного Знамени), У.М.Сырова (им. Ульянова, ордена Ленина и Трудового Красного Знамени), И.П.Степанова («Янгорчино», орден Трудового Красного Знамени), К.Ф.Ба-

тырева («Самолет», орден Трудовой Славы 3-й степени), З.П.Пугачева-Николаева («Победа», орден Трудовой Славы 3-степени, депутат ВС СССР 10 созыва); птичники – И.Я.Яковлева («Россия», орден Октябрьской революции, Р.Н.Константина («Правда», орден Трудового Красного Знамени); пчеловод – М.П.Кудрявцев (им. Чапаева, орден Трудовой Славы 3-й степени); овцевод – В.Е.Еремеева («Гвардеец», орден Трудового Красного Знамени) – всех и не перечислить, это был воистину золотой фонд нашего времени, они есть герои нашего времени. Все это далеко неполный перечень передовиков-ударников сельскохозяйственного производства, они честно и добросовестно трудились десятки лет.

Исполняется 50 лет со дня выхода Постановления ЦК КПСС и СМ СССР об организации в районах территориального управления сельским хозяйством. Это была очередная реорганизация системы управления сельским хозяйством в районах. До этого они назывались земотделом исполнкома райсовета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов трудящихся (1927–1939 гг.), земотделом райисполнкома депутатов трудящихся (1940 – 1947 гг.), отделом сельского хозяйства райисполнкома депутатов трудящихся (1947 – 1953 гг.). Были «Вурнарское районное управление сельского хозяйства и заготовок» (1953 – 1958 гг.), «Инспекция по сельскому хозяйству райисполнкома депутатов трудящихся» (1958 – 1961 гг.), «Государственная инспекция по закупке сельхозпродуктов» (1961 – 1962 гг.). Менялись наименования и обязанности этих органов.

Постановлением ЦК КПСС и СМ СССР от 22 марта 1962 года и Приказом Министерства производства и заготовок сельхозпродуктов ЧАССР от 27 марта 1962 года №2 образовано «Вурнарское территориальное производственное колхозно-совхозное управление ЧАССР» (куда входили колхозы и совхозы Вурнарского, Аликовского, Ибрисинского районов). В районах организовали территориальные производственные управления сельского хозяйства, райкомы преобразованы в парткомы этих управлений, т.е. по тем временам партийной субординации придумать хуже было и невозможно. Первым начальником управления стал Туганов Д.Г. (22.03.1962–21.10.1963, последним – Г.К.Орешников 21.11.1963–22.01.1965). Д.Г.Туганову пришлось работать с тремя райкомами партии и с тремя исполнками райсоветов. Несмотря на громадную штатную структуру, территориальная непрактичность крайне усложняла управляемость. Тогда Д.Г.Туганову для решения наиболее острых вопросов пришлось создать так называемый Президиум совета в составе: начальник управления – председатель, члены: первые секретари РК КПСС и председатели райисполнкомов трех районов, парторг ОК КПСС, комиссар ОК ВЛКСМ, профгорбюро. После октября 1964 г. Пленума ЦК КПСС такое деление было признано нецелесообразным и потому эта система как неуправляемая была ликвидирована (Постановление СМ СССР от 12 января 1965 г.). С этого времени в районах создаются «Управления сельского хозяйства райисполнкомов». В Вурнарах первым начальником такого управления стал В.А.Агачанов (22.01.1965–30.11.1971).

Управление вполне справлялось с поставленными задачами и практически доказало право на долгое существование. Далее начальниками управления работали В.А.Иванов (1971–1980 гг.), Д.Ф.Иванов (1980–1986 гг.).

С 1990-ых начинается рыночный переворот. Не стало ни планового, ни стихийного регулятора производства. Начинаются очередные реформы и реорганизации, которые не привели к улучшению дел. В соответствии с Постановлением ЦК КПСС и СМ СССР от 14.11.1985 г. №1114 «О дальнейшем совершенствовании управления агропромышленным комплексом» (который раз!) бывшие управлении упраздняются и создаются РАПО (районные агропромышленные объединения) – председатели Д.Ф.Иванов (09.01.1986 – 13.05.1987), А.И.Кузьмин (06.06.1987 – 20.10.1988). Игра «совершенствования» продолжается. РАПО не выдержало и 3-х лет, в октябре 1988 г. создается агрокомбинат «Нива» – практически с аналогической структурой и задачами РАПО. Гендиректорами работали А.И.Кузьмин (20.10.1988 – 09.01.1990), Н.А.Юркин (09.01.1990 – 09.07.1992). Формируется громадный штат под название «Государственно-хозрасчетных объединений», во главе которых четыре заместителя гендиректора. Но Агрокомбинату «Нива» также ожидало краткосрочное пребывание, с июля 1992 г. агрокомбинат «Нива» перестал существовать.

Распоряжением главы администрации района от 10.07.1992 г. создается «Управление сельского хозяйства райадминистрации» – начальник Л.Г.Николаев (9.07.1992–27.06.1994). Реорганизация продолжается – теперь под названием «Управление сельского хозяйства и продовольствия» – начальники Л.Г.Николаев (27.06.1994 – 06.12.1996), Г.П.Иванов (18.12.1996 – 08.09.1998), В.Я.Верендеев (08.09.1998 – 12.04.2001), А.И.Ильин (18.04.2001 – 22.04.2005), С.В.Павлов (22.04.2005 – 31.12.2005). При таких частотах реформ и реорганизации (ведь надо каждый раз менять структуру, штаты, обязанности, документации и т.д., частая смена руководителей) чего можно ожидать? Было бы хорошо, если бы простым переименованием можно было решать проблемы сельского хозяйства. Я, например, в этом никакой здравой логики не вижу.

Уважаемый читатель! Зафиксируем «пока» последнюю реорганизацию. Согласно ФЗ РФ «Об общих принципах организации структуры штатного расписания «Управление сельского хозяйства и продовольствия райадминистрации» упраздняется и создается «Отдел сельского хозяйства и экологии». Начальники – С.В.Павлов (01.01.2006 – 10.11.2008), А.Н.Борисов (17.11.2008 – 14.04.2010), В.П.Никифоров (15.04.2010 – 04.03.2012), В.А.Горбунов (05.03.2012 – по настоящее время). Вот тебе и философский «Закон отриятия отрицания», то есть возврат к старому на новых началах. Только на новых ли? «Рынок это не ветер, куда ветер – туда и курс доведет. Если не регулировать». (В.Леонтьев, лауреат Нобелевской премии, мировой известности американский экономист русского происхождения).

Из всех перечисленных структур относительно благополучно справлялось поставленными задачами «Управление сельского хозяйства». Именно в те годы (1965-1990 гг.) в колхозах и в совхозах велась целенаправленная работа по интенсивному использованию земли – главного средства производства. Не хочется давать характеристики на всех специалистов управления, работавших в разные годы, скажу только одно – большинство из них к своим обязанностям относились честно и добросовестно и старались помочь местным коллегам. Со многими мне пришлось поработать рядом без малого два десятка лет, до сих пор вспоминаю их добрым словом. Это И.Ф.Федорова (глава экономист), Н.А.Алексеев (глава агроном), С.Т.Ишмуратов (глава агроном), А.К.Никишова (глава зоотехник), И.Г.Григорьев (глава бухгалтер), М.В.Курманин (глава ветврач), И.Н.Николаев (глава бухгалтер), В.А.Мурашкин (глава экономист), Г.Н.Гусев (глава инженер-механик), В.В.Чумаков (глава агроном), Д.Ф.Иванов (глава зоотехник), Е.Д.Петухова (агроном), В.М.Птицын (глава инженер-строитель), Г.П.Романов (глава зоотехник), В.М.Максимов (глава инженер-землеустройщик), Ю.К.Разумова (зав. приемкой, секретарь-машинистка), В.Н.Прокопьев (зав. госсеминспекцией), Т.И.Сергеева (глава экономист), В.М.Герасимов (глава агроном), Е.Ф.Сергеева (зоотехник), А.М.Ежов (ст. диспетчер) и др. Они работали главными специалистами, знали свое дело и пользовались большим авторитетом среди руководителей и специалистов хозяйств. Из них И.Ф.Федорова, И.Г.Григорьев, И.Н.Николаев, М.В.Курманин, Е.Ф.Сергеева, В.В.Чумаков, Д.Ф.Иванов, Е.А.Петухова, В.М.Птицын, В.М.Максимов, Г.П.Романов, Ю.К.Разумова, В.Н.Прокопьев плодотворно и бесменно работали от 10 до 30 лет. Воспитанники управления сельского хозяйства стали в дальнейшем: В.А.Мурашкин – зам. председателя Совмина ЧАССР, председателем Госплана ЧАССР, С.Т.Ишмуратов – главным агрономом МСХ ЧАССР, В.А.Агафонов – министром сельского хозяйства, первым зам. председателя СМ ЧАССР, зам. председателя ВС РСФСР, В.М.Герасимов – главным агрономом МСХ ЧАССР, пред. Госкомзема – министром ЧССР, С.В.Павлов – министром сельского хозяйства ЧР, Л.Г.Николаев – зам. министра сельского хозяйства ЧР. Что же, не плохо штук продолжения традиций «вурнаризма»...

Половка – достаточный срок для анализа. Интересный и богатый событиями выпал на долю нашего поколения этот отрезок времени. Небольшой – для истории, а для человека?... Были у нас и трудности, и горести, и радости. Колхозы и совхозы сыграли свою положительную роль в судьбах не одного поколения. Менялось отношение к производству у рядовых тружеников. Материально-техническая база служила надежным трамплином для последующих свершений. Объемы годовых продаж государству достигали: зерна – 15 тыс.тн., картофеля – 25

тыс.тн., мяса – 5 тыс.тн., молока – 14 тыс.тн. Из года в год добивались более высоких показателей.

Однако намеченные реформами 1965, 1966, 1974, 1985 годов цели осуществлялись непоследовательно. Предполагалось прекращение практики частых изменений утвержденных планов, а на самом деле корректировки достигали вселенского размаха. Они порождали всеобщую анархию. Дожили – ныне вообще не имеем ни плановых проектов, ни так называемых рыночных отношений. Вакуум заполняется еще более опасной анархией. Забыли о том, что планирование и стихийность являются выражениями «Закона единства и борьбы противоположностей», где ведущую роль играет «борьба», что вызывает ломку старого единства и замену его новым условием существования. Переход к рынку протокольно и за 500 дней невозможен. Поэтапный переход предполагает: плановые отношения должны вытесняться рыночными не на одной голой стихийной основе – у нас плановые регуляторы отменены, а для рыночных – почти никаких условий. Этот «рынок» привел общество к резкому расслоению. Смысл коллективного, созидающего труда на селе исчез.

Детство, зрелость, тем более старость – они навевают на размышления. Я, наверное, консерватор. Я за качественный переход из одной формы в другую, ратуя за все то лучшее, что было накоплено десятилетиями. Жаль (обидно), что пренебрегли славой колхозного строя. В деревнях население сокращается, из-за отсутствия работы молодежь уходит на заработки в столичные города, школы и учреждения здравоохранения вливается в объекты бизнеса, невспаханные земли переводятся в категорию площадей многолетних трав... А что значит показатель по районам «Молоко по всем категориям хозяйств?» Он, оказывается, растет ежегодно. Но кто подсчитал, сколько надавают в подворьях? Да и не надо этого делать. Для чего это нужно? Покупателям не надо, им нужно просто молоко. К сожалению, таких абсурдных почему стало много. Все это результат непродуманного быстро «вхождения» в рынок. Ломать, конечно, не строить. Разрушена общая материально-техническая база.

Раньше семена готовили заблаговременно не просто классные, а калиброванные. Поля, чистота которых вызывала особую гордость, запустели. Ликвидированы фермы – в разы сократилось поголовье скота... Только в одном совхозе «Вурнарский» поголовье КРС достигало до 5000 голов. Хлеб завтрашний создается хлеборобом сегодняшним. С возрастом, с особой остротой понимаешь, как необходим последующим поколениям учитывать опыт старших. «Нас учили особенностями агротехники вплоть до тонкостей четырех «В», что означает глубокое знание агротехники для получения высоких урожаев», – говорят ветераны труда, кавалер орденов «Дружба народов», Трудового Красного Знамени, «Знак Почета», заслуженный работник сельского хозяйства Г.И.Андреев (председатель колхоза в 1976 – 1994 гг.) и кавалер ордена Трудового Красного Знамени А.И.Ванюшин (главный агроном, зам. председателя колхоза «Янгорчино») в 1976 – 1990 гг.).

Да простят мне читатели, если я где-то не так выразился, не назвал многих мне известных людей нашего района. Нам не грех переосмысливать прошлое, надо бы серьезным образом браться за землю. А поля, зарастали... Все от хлеба, все от земли. Все от нас самих начинается. Одной лишь торговлей страну не обустроишь. Необходим труд созидающий. Нужен реальный продукт. Нужны люди, создающие реальные богатства. Процитирую А.С.Пушкина (роман «Евгений Онегин», 1823 г.): «... Зато читал Адама Смита, и был глубокий эконом...» То есть, «умел судить о том, как государство богатеет, и чем живет, и почему не нужно золота ему, когда простой продукт имеет..» А этот простой продукт делается в основном руками сельских тружеников. Честь и хвала им!

**К читателям – от редакции: отзывы по этой статье можно адресовать автору и районной газете.**

# Пулайшы ыйтассé

Июлён 17-мешенчэ Чаваш енри сиче района сил-таваллă үмэр сиен күнине хацатра пёлтернеччё. Уйрামах Сентервэрри район ысак шар курна. Тäкак 400 миллион ытла тенкепе танлашать.

Савна май депутатсен Сентервэрри район тата ял поселенийесен депутатчесен Пуххавесен депутатчесем, «Единая Россия» политика партийэн Сентервэрри районенччи вырanti пайен членесем, Сентервэрри район администрацийе республикэри предприяти-организасенчен, уйрэм ысынчен пулайшы ыйтассé. Строительство материалесем, электричество приборесем, варман материалесем пулайшас текенсем япаласене Сентервэрри район администрациине (Сентервэрри хули, Николаев ураме, 47-меш үрт) килсе пама е 8 (83542) 2-22-01, 2-11-89 номерсем пулайтса пёлме пултарацчё.

# Велосипедпа ёмартрёс

**Утă уйăхен 28-мешенчэ Ярмушка ялёнчи стадиона ынсем йышлан пустаранчёс.**  
**Илемлэн вёлкешекен хăюсем, ятарласа хатёрлене вырэн, ык кун ысак уяв иртесе**

## СПОРТ

Чаваш сёршывен пулас чемпионесем вёсен тренересем Казахстанран, хамар республикэри тёлрэй районенчен, тён хулари олимп резервисен училищинчен килсе ётрец. Ярмушкари вăтам шкулта вёренекенсем та ёмартава хатёрленчёс, велосипечесене тасатса юсареç. Ветерансем та, хăрарăмсем та аякра юлмареç.

Кëçех маунтинбайкăн кросскантри тёселе (ту ынчи велоси-

педпа ёмартасси) «Федераци велокубокё» үçлени ынчен пёлтерчёс, Спортсменсене, ёмартава хутшакансене Варнар район администрацийен пуслăхе Ленин Григорьевич Николаев салларе, ёнч суңч.

Ёмарту Варнар тăрхенчэ пёлремеш хут иртре, ёна ёркелекене Чаваш Республикини халăха спорта явăстаракан «Гвардеец»-Элмен» пёлрешү. ык тăрхра суралса ўснă, велосипед спортне куртă, ийвăр чире пулла

вăхтăр çере кене Станислав Хохлаткин ынчен ырă сăмахсем каларе, ёна асăнса пёл вăхăт шăлтăч. Николайн пиччёш, Василий, тăван шăллĕне манманшăн, хисеп тунăшан тав сăмахе каларе. Каçкүлём ывăх ыннисем ун вилтăрий ынне чёрё чечексем хуччёс.

Тёлрэ үсленчи 94 спортсмен туплăшр ёмартура. Пёрре тă çämäl пулмаре финиша çитме, анчах та маттурисем, çиреп чунлисем малти вырэнсene тухрëс, вёсем «Гвардеец» - Элмен» пёлрешү парнисене тивëçрёс. ык ёмартава ирттернे çerte «Орион» тулли мар явалпă общество түпите ысак. Килнă хăнасене, спортсменсене, ачасене пурне та салтак пăттипе, пылак компотпа, тёлрэ пахча çимëспе хăналареç.

Ярмушкари вăтам шкул директор Евгений Павлович Фролов, физкультура учител Георгий Геннадьевич Сорокин, «Гвардеец» ЧРСОО членесем пёлрелесе пыракан мероприятисем яланах ысак шайра, йышлах халăхра иртесе. Весене спорта юратакансен тёлрэ çертен килесе.

Л.ГРИГОРЬЕВА.

## Аттестации подлежат все рабочие места

**С 24 июля по 3 августа 2012 года по графику проводится оценка соответствия условий труда государственным нормативным требованиям охраны труда учреждений образования Вурнарского района.**

## ОХРАНА ТРУДА

Аттестации подлежат все рабочие места работодателя. Аттестация служит не только для фиксации вредных факторов, влияющих на здоровье человека, результаты аттестации используются организациями, в том числе и для приведения условий труда в соответствие с государственными норма-

тивными требованиями охраны труда. На основе аттестации устанавливаются компенсации работникам, подверженным вредным факторам. Также результаты аттестации используются для обеспечения работников средствами индивидуальной и коллективной защиты; на основе аттестации формируются списки подлежащих обязательным, предварительным и периодическим медицинским осмотрам работникам; устанавливаются скидки (надбавки) к страховому тарифу в системе обязательного социального страхования работников от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний и др.

По данным мониторинга условий и охраны труда в Вурнарском районе за 1 полугодие 2012 года в

районе провели аттестацию рабочих мест по условиям труда 25 организаций и 1 индивидуальный предприниматель.

Специалистами аттестующей организации с 24 июля по 3 августа 2012 года по графику проводится оценка соответствия условий труда государственным нормативным требованиям охраны труда учреждений образования Вурнарского района.

Рекомендуем организациям включиться в график проведения работ по аттестации и оперативно получить материалы аттестации рабочих мест по условиям труда.

М.АЛЕКСАНДРОВА,  
главный  
специалист-эксперт ОСЗН  
Вурнарского района.

**ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ, РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, СЕЛЬХОЗКООПЕРАТИВОВ, ВЛАДЕЛЬЦЕВ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ!**

## Линии электропередачи являются источником повышенной опасности

Филиал ОАО «МРСК Волги» – «Чувашэнерго» уведомляет о том, что по землям и населенным пунктам Чувашской Республики проходят воздушные линии электропередачи (ЛЭП) различного напряжения (110, 35, 10, 6, 0,4 кВ).

Повреждения высоковольтных и низковольтных электрических сетей вызывают перерыв в обеспечении электропитания городов, населенных пунктов, промышленных и сельскохозяйственных предприятий, приводят к несчастным случаям с людьми и пожарами.

Во избежание повреждений ЛЭП в пределах охранной зоны по 20 метров от крайнего провода линии напряжением 35-110 кВ, 10 метров – напряжением 6-10 кВ и 2 метра – напряжением 0,4 кВ запрещается:

- вводить любые постройки, прокладывать дороги, производить работы с использованием грузоподъемных и землеройных машин, совершать проезд машин и механизмов, имеющих общую высоту от поверхности дороги более 4,5 метров, устраивать стоянки автотранспорта, загромождать подъезды к опорам;

- производить посадку и вырубку деревьев, разводить огонь, устраивать свалки, располагать полевые стены и загоны для скота, складировать корма и удобрения.

Посторонним лицам запрещается находиться на территориях и в помещениях электросетевых сооружений, открывать двери трансформаторных пунктов, производить самовольныеключения и отключения коммутационных аппаратов.

Запрещается приближение к опорам ЛЭП, имеющим оборванные провода, на расстояние менее 20 м.

Граждане! Помните, что оборванные и провисшие провода ЛЭП представляют опасность для жизни. Опасность поражения электрическим током может возникнуть и тогда, когда ЛЭП исправна, но расстояние от человека до провода искусственно сокращается, что происходит при подъеме на опору, находящуюся под напряжением.

Механизаторы! Не допускайте наездов автотехники и тракторов на опоры ЛЭП, так как это приводит к длительным перерывам в обеспечении электропитания потребителей и к несчастным случаям. В период проведения полевых и уборочных работ запрещается приближение к поврежденным опорам ЛЭП, оборванным проводам, на расстояние менее 10 м.

Директора школ, учителя и родители! Предупреждайте детей об опасности поражения электрическим током, запрещайте им влезать на опоры и трансформаторные пункты, набрасывать на провода ЛЭП проволоку и другие предметы, открывать помещения электроустановок и проникать в них.

Запрещается прикасаться к спускам заземления, проложенным по опорам, а также к железобетонным опорам.

При производстве работ в охранных зонах ЛЭП предварительно обращайтесь за письменным разрешением к владельцам ЛЭП. Обо всех замеченных Вами нарушениях, возгораниях, угрожающих электрическим сетям, и при обнаружении оборванных проводов ЛЭП обращайтесь по адресам: 1. Северное производственное отделение, г.Чебоксары, ул. Гладкова, д. 13, т. 8 (8352) 56-29-73.  
2. Вурнарский РЭС, г.Вурнары, ул.Ленина, д.117 а, т. 2-52-01, 2-56-50.

Үкса-тенкёне ык реквизитсемпе  
кусарма пулать:

ИНН 2111006604 КПП 211101001

УФК по Чувашской Республике (Мариинско-Посадский районный суд, МБОУ ДОД Мариинско-Посадский ДШИ, п/ч 2011БЛ0232)

ГРКЦ НБ ЧУВАШСКОЙ РЕСП. БАНКА РОССИИ

г.ЧЕБОКСАРЫ

БИК 049706001 р/с 40701810200001000266

Назначение платежа: Прочие безвозмездные поступления в целях ликвидации последствий чрезвычайной ситуации, возникшей в результате прохождения 17 июля 2012 года ураганного ветра, проливного дождя с градом.

**2012: РАЙОНН 85-меш үлө. САМАНА ыннисем**

Владимир КУЗЬМИН

## Варнарсем – вăр-вар ёркелүсем

ОЧЕРК

(Малалли. Пусл. 84-89меш №).

### Улăп-пăттăра сыртаракансем

Хăв эс тус пулсан – тус яланах тупăнат. Аркадий Алексеевич чуненчэ ык ёнлав ачаранах суралнă. Пурнас сүлнече пёрмаях палăрса пынă. Пёлремеш трактор туса кăларнă кун вăл конструктор пайен инженер, Анатолий Эйхманна паллашр. Ун хыççан вёсем пёрле икё колективăн музыка-па литература каёссе темиçe хут та хăисен пултарулăхе паллаштарчёс. Весене паянхи искусство, уйрăмах поэзии кунслăн ытăвăсем ывăхлатаçсё.

Агрегатчиксен культурникесем хальхинче керхи бал йеркелен. Нумай хăна чённă. Патшалăх театрессене ансамблесем, филармони, эстрада çăltăрăсем Культура керменне çёнетнĕ программăсем килсе тулнă. Трактор тăвакансен пултарулăх ушкăнă та ысак. Çер ёсчĕнене енчен Варнар районен М.Васильев ертse пыракан делегацийе пур.

Анчахрах отставкăна тухнă капитан-лейтенант, хĕрү сăвăç Виктор Туринге хăй пурнакан Кăнтăр поселокенчен «ишие» çитнë. Иймăкё те, филармони солистки Маргарита Туринге, кунтах: Паллах, Василий Петров та пур. Тулли квинтет.

Бал савăнăçлă та шавлă иртет. Юрă хыççан юрă, ташă хыççан ташă. Весене хушинче сăвăçсем ылмашăнаçсё. Аркадий Васильев «Савни патне янă чун çырăвне» лирикăллă туйампа вуларе. Анатолий Эйхман çённă ышиши трактор кăларакансене халалланă мухтав сăввина çёкленүллэн каларе.

Сцена çинче каллех вунçичмеш цех пуслăхе Аркадий Васильев. Гитара калакан ентеш çумне Чаваш Республикин тава тивëçлë артистки Маргарита Туринге хутшанчё. Анлă та вăрăм сцена тăрăх «Матрос юрри» тинëс хуме пек чупса кайрë:

Здесь ночи белые у нас,  
И всем нам не до сна,  
Дэбчонки, скучно  
нам без вас,

Ведь на дворе весна...

Виктор Туринге сăввисем хыççан явăшсен ансамблен лирикăллă пайне Василий Петров инженер вёçлер. Вăл Çеçпел Миши ячĕллĕ преми лауреачен Алексей Воробьеван «Çăkăр» сăввина çамрăк чух уйра тырă вырнă май тулли кăлтесенчен çемел купаланă пек ёрките-ёрките, ёш пиллэн çыккаларе.

Нихсан та пёр кунхи ын пулман Аркадий Васильев. Ашĕнч вăл ялан малалла пухнă, пёр-

Малалли пулать.



### ВУЛАКАНСЕНЕ ПЕЛМЕ

Хаçат редакцийенче тата типографиye «Район энциклопедиине» тுяна пулать. Хаке – 100 тенкё. Варнар, Советски ур., 15-меш үрт; Коммунальный тăкарлăк, 4-меш үрт.

В прошлом номере мы рассказывали о причинах проявления дисбактериоза кишечника. Сегодня расскажем как избежать это заболевание

## Чем опасен дисбактериоз?

### ПРОДОЛЖАЯ ТЕМУ

Все мы прекрасно знаем, что лучше не лечить, а предупредить. Профилактика дисбактериоза и его лечение проходит в четырех направлениях: повышение иммунитета, подавление вредной микрофлоры и восстановление нормальной, лечение заболевания, которое провоцирует дисбактериоз.

Прежде всего – это здоровое и полноценное питание. В питании должно быть достаточное количество овощей богатых клетчаткой и фруктов. Меньше есть консервированных продуктов.

Не принимать антибиотиков самостоятельно, без назначения врача, по собственной фантазии. Работа врача –звесит пользу и риск от лекарства, поэтому если он назначает антибиотик – его нужно принимать. И принимать ровно столько, сколько сказано!

Не злоупотребляйте алкоголем, потому как алкоголь – яд! А еще больший яд – это ацетальдегид, который образовывается в результате метаболизма алкоголя в печени. Именно последнее вещество существенно нарушает соотношение микроорганизмов в кишечнике.

Стресс приводит к снижению иммунитета и, таким образом, провоцирует дисбактериоз. Если не удается избегать стрессов, хотя бы не допускайте нервного истощения, то есть – используйте успокаивающие средства.

Итак, профилактика дисбактериоза – дело несложное. Как мы могли заметить, основную роль тут играет питание. Какие же продукты можно использовать для этой цели?

Молочные продукты: бифидок, бифилюкс и др. хорошее средство в профилактике дисбактериозов.

Рацион питания должен обязательно включать продукты из злаковых – каши, овощи, потому что они

содержат клетчатку и высокомолекулярные сахара.

Обязательно основу вашего рациона должны составлять термически обработанные блюда, т.к. пищеварительный тракт человека за века, прошедшие от открытия огня, адаптировался к термически обработанной пище.

Не переедайте, потому что избыток продуктов будет плохо перевариваться, просто не хватит ферментов, что в результате может спровоцировать нарушение баланса бактерий кишечника.

Не злоупотребляйте сладким и сдобой, которые хоть и легко перевариваются, но могут вызвать бродильную диспепсию. Другими словами – дисбактериоз.

А.АНДРЕЕВА,  
заведующая  
гастроэнтерологическим  
отделением Центральной  
городской больницы  
г.Чебоксары.

### ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

## Обсудят воздействие на окружающую среду

Общественные слушания обсуждения материалов оценки воздействия на окружающую среду объектов государственной экологической экспертизы – проектов технической документации на пестициды: «Алиот, КЭ», «Энлиль, КЭ», «Ордан МЦ, ВДГ», «Бахус, ВДГ», «Дублон Супер, ВДГ», «Ластик Топ, МКЭ», «Квикстеп, МКЭ» с целью последующей государственной регистрации. Регистрант ЗАО Фирма «Август» (142432, Московская обл., Ногинский район, г. Черноголовка, бульвар Спортивный, д.9).

Реализация объектов экспертизы – в т.ч. Вурнарский район Чувашской Республики. Орган ответственный за организацию слушаний Администрация Вурнарского района Чувашской Республики.

Слушания состоятся 5 сентября 2012 г. в 10 час. по адресу: Чувашская Республика, поселок Вурнары, ул. Советская, д.20 (актовый зал).

Приглашаются граждане и представители общественных организаций. С проектной документацией можно ознакомиться в Управлении сельского хозяйства с 9 до 17 часов с 3 августа 2012 г. по 5 сентября 2012 г. по адресу: Чувашская Респ., пос. Вурнары, ул. Советская, д.20, каб.203.

### РЕКЛАМА

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

**Профессиональное училище № 29 пгт. Вурнары объявляет прием учащихся на 2012 – 2013 учебный год по профессиям:**

Со сроком обучения 2 года 5 месяцев на базе основного общего образования (после 9 классов) с получением полного общего среднего образования:

- Мастер по ТО и ремонту МТП (водитель категории «ВС», тракторист, слесарь по ремонту с/х машин и оборудования).
- Мастер общестроительных работ (каменщик, электросварщик ручной сварки)
- Повар, кондитер.

Со сроком обучения 10 месяцев на базе основного общего образования (после 9 классов) без получения полного общего среднего образования:

- Повар, кондитер.

Со сроком обучения 10 месяцев на базе основного общего образования (после 9 классов) с получением полного общего среднего образования:

- Повар, кондитер.

### РЕКЛАМА

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

Дорогие друзья, уважаемые работники потребительской кооперации, партнеры, пайщики, жители и гости района!

**ВУРНАРСКОЕ РАЙПО ПРИГЛАШАЕТ Вас НА ПРАЗДНИК – День района, посвященный Международному году кооперативов, 3 августа 2012 года в 18 часов 30 минут, который состоится на площади перед районной администрацией.**

В программе: концерт группы «Азамат», детская дискотека, разыгрыш призов, дегустация, шашлык, шурбе, халяма, выездная торговля, салют (22-00), дискотека.

1394. В конце февраля – начале марта 2012 г. в г. Чебоксары по адресу: пр. Тракторостроителей, д. 79, кв. 28, по объявлению в интернете был продан угловой диван золотисто-красного цвета, предположительно в Вурнарский район. В ящике дивана находились документы. Просим откликнуться по т. : 89626011103, 8(8352) 25-96-44 после 18 час.

### ТАВ ТАВАТПАР

Хамаран хакларан та хаклай аннене Кликерия Егоровна Шашкина пытарма пулашы организасене, тавансене тата ялыша чөрөрен тав таватпар.

Ачисем.

**собственное производство в ВУРНАРАХ**

**ОКНА ПЛАСТИКОВЫЕ**

8 961 347-31-61  
8 960 313-75-78

консультация замер установка

**РЫНОК «ШАНС»**

1415. В магазине «Ткань» (КБО) в продаже имеется паллон 2,3,4.

1419. Однорядную картофелекопалку. Т. 89061363644.

1425. Сушар для парикмахерской. Т. 89033898002.

1422. Корову красной масти. Т. 89656874513.

1426. Магазин в д. Алмень Сунары. Т. 89278522950.

1430. Дерев. дом, 6х8 м., в д. Чирш-Мураты. Т. 89373969544.

1431. Кирп. дом со всеми удобствами или обмен. Т. 89373980823.

1432. 1-ком. кв. в центре. Т. 89176508872.

1433. Укор. задний мост, коробку передач, раму, перед. мост и др. запчасти. Т. 89053462530.

Картофель нового урожая. Оптом. Т. 89030657492.

Воды бутилированную, 19,6 л за 60 руб. Т. 89176552787.

Месячного теленка. Т. 89196764377.

1053. Спутниковое цифровое телевидение ТРИКОЛОР Телекарта от 2000 руб. Т. 8-906-385-29-30.

### ТРЕБУЮТСЯ

773. Штукатуры-маляры. Т. 89255895253, 89370124127.

1331. Продавец в м-н ООО «Мила». Т. 89278522951.

1406. Грузчик. Т. 89373956661.

1422. Продавец-консультант (бытовая техника). Опыт работы приветствуется. Водитель на а/м Газель. М-н «Орион». Т. 89613473881, 89053428531, 89033577125.

1424. В Вурнарском отделе судебных приставов имеются вакансии. Обр.: п. Вурнары, ул. Первомайская, 18. Т. 2-51-39.

«Вурнарскому ХПП – филиалу ОАО «Чувашхлебопродукт» ТРЕБУЕТСЯ водитель на постоянную работу. Т. 2-53-59.

ЗАО МСО «Вурнарская» ТРЕБУЮТСЯ каменщики. Обращаться по адресу: п. Вурнары, ул. К. Маркса, д. 55. Тел. 8 (83537) 2-71-56, 2-50-33, 89176507063.

Предприятию в цех сушки молока ТРЕБУЮТСЯ аппаратчики сушкиния и сушки молока. Тел. 2-57-20.

Коллектив ПУ №29 выражает искреннее соболезнование заместителю директора Христофорову Михаилу Аверкиевичу и работе Христофоровой Дине Кирилловне в связи со смертью отца и свекра – заслуженного механизатора ЧАССР, кавалера орденов Трудового Красного Знамени и «Дружбы народов», ветерана труда ХРИСТОФОРОВА Аверкия Христофоровича.

Ветераны-педагоги Вурнарской средней школы №2 выражают глубокое соболезнование учителю Надежде Владимировне и сыну Сергею Федорову в связи с тяжелой утратой – безвременной кончиной сына и брата Юрия.

### ШУБЫ

(из разных видов меха)

ДУБЛЕНКИ  
ПУХОВИКИ  
ПАЛЬТО

ГОЛОВНЫЕ УБОРЫ  
АКСЕССУАРЫ

Метелица  
100% с валик

в хороший компании  
хорошие подарки:

“РССРОЧКА”  
на 10 месяцев  
без первого взноса!

**М-Н «ПРОРАБ»**  
(на терр-ии рынка «Шанс»)  
предлагает: Ворота, ограды  
металл, профнастил, гипсокартон, фанеру.  
Склад по ул.Гагарина, 46 (на-  
против м-на «Радуга»).  
Т. 89033593108.

### УСЛУГИ

1160. Ремонт ТВ на дому. Гарантия 2 месяца. Т. 89063838087.

1421. Каменщики, плотники. Т. 89061345391.

Электрик, видеомонтаж. Т. 89523106947.

### КУПЛЮ

1365. Газель «Фермер». Т. 89379537363.

1413. Молодая семья купит кирп. дом в п. Вурнары. Т. 89196691496, 89176788933.

1420. Пчелосемьи. Т. 89053433975.

Адрес редакции: 429220, Чувашская Республика, п. Вурнары, ул. Советская, д. 15, 2-й этаж; Адрес типографии: п. Вурнары, пер. Коммунальный, 4.

**НАШИ ТЕЛЕФОНЫ:** главный редактор – 2-52-30, отделы: сельской жизни; экономики и правовой жизни; социальных проблем, культуры и образования; рекламы – 2-52-57, бухгалтерия – 2-55-57, типография – 2-59-40.

Ответственность за точность приведенных фактов, опубликованных в газете, несут авторы, рекламирующие. Рукописи не рецензируются, не возвращаются. Материалы на правах рекламы публикуются под знаком ®

Индекс издания 54813. Печать офсетная. Объем 1,5 п. Тираж 4124 экз. Заказ 404.

### Сёнерү үлә (Путь победы)

Газета выходит на чувашском языке два раза в неделю – по средам и субботам. Время подписания в печать – 15 ч. 30 мин. По графику – 16 ч.

Отпечатано в типографии АУ «Редакция Вурнарской районной газеты «Сёнерү үлә» («Путь победы») Минкультуры Чувашии.

Учредители – Министерство культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики, АУ «Редакция Вурнарской районной газеты «Сёнерү үлә» («Путь победы») Минкультуры Чувашии. Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Чувашской Республике – Чувашия, свид. ПИ № 21-00106 ТУ от 23 июня 2010 года.